





LOS MEJORES DEL MUNDO



POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION

# CHOCOLATES ORÚS

SOCIEDAD ANONIMA

Marca Escudo Virgen del Carmen

La casa de más producción y venta de Aragón. Elaboración y venta diaria, CUATRO MIL KILOS. Tareas especiales con y sin canela y a la vainilla. La mejor recomendación es visitar la fábrica, que puede verse todos los días, a excepción de los festivos, que no se trabaja.

ZARAGOZA



Teléfono 10-19

## CAJA GENERAL DEL AHORRO

DE LA

### INMACULADA CONCEPCIÓN

Espoz y Mina, 36 ZARAGOZA Teléfono 25-03

#### Declarada Benéfica y bajo la inspección del Estado

Se abren libretas de ahorro de interés fijo y variable al 4, 4 y medio y 5 por 100 anual, según se hagan las impositciones a la vista, a uno o a dos o más años.

Concede préstamos con garantía personal o hipotecaria al 6 por 100 anual y extraordinarias facilidades para cuantas operaciones de crédito puedan necesitar sus imponentes

Capital social en 31 }  
Diciembre de 1931 . } 2.070.992 ptas.

Préstamos concedidos }  
hasta igual fecha . } 1.301.778 .

Horas de Oficina. Todos los días laborables de 3 a 5 de la tarde

**SALÓN DE PELUQUERÍA**  
**ACCIÓN SOCIAL CATÓLICA**

ESPOZ Y MINA. 36. PRAL.

NO DEJE V. DE VISITAR ESTE ESTABLECIMIENTO  
Y SE CONVENCERÁ DE SU ESMERADO SERVICIO

PRECIOS. . . . | Afeltar . . . . . 0'35  
Corte de pelo. . . . 0'35

- | - ABONO PARA DIEZ SERVICIOS, 3 PESETAS - | -

Teléfono 25-03

**LA IBÉRICA**

Sociedad anónima legalmente consti-  
tuida. Fundada en 1886

Para defensa y garantía de sus abonados ante las  
Compañías de Seguros de Incendios

Dirección: Plaza de Canalejas, 3, Madrid

Delegado en Zaragoza: D. Pablo Punsac Gausí

CINCO DE MARZO, 7

**TALLERES MECANICOS DE CARPINTERIA**

**MARIANO GIL**

Manuela Sancho, 42 y 44

ZARAGOZA

Teléfono 10-12

CONSTRUCCIÓN DE TODA CLASE DE CARPINTERIA DE OBRA

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS

FÁBRICA DE JABONES **HIJOS de JOSE SANZ**

FÁBRICA OFICINAS Y DESPACHO  
Rebolería, 9 D. Jaime I, 58 - Teléfono 2E-41

SUCURSALES: AZOQUE, 51-PIGNATELLI, 21-BOGGIERO, 75

JABONES—Amarillo extra troquelado marca CENTAURO.—Verde especial troquelado marca DRAGON.—Pinta azul tipo ingles.—Pinta sevillana.—Blanco oliva.—Blanco 1°.—Pinta jaspe.—Orujo 1° y 2°.—Verde extra SANZ y verde 1°.—Jabón en polvo especial para Barberías.  
ACEITES.—Clases especiales.

FARMACIA NUEVA

— DE —

RAMON PUIG

■ COSO, 6 - AZOQUE, 7 - ZARAGOZA - TELEF. 11 - 72

**FARROLES ARTÍSTICOS**  
**PARA PROGRESIONES Y ROSARIOS**  
VARIEDAD DE MODELOS

**H. SALAS E HIJO**

Precios muy económicos

HOJALATERIA - : VIDRIERIA - : FONTANERIA

ESCOR Y SENA, 72 ● ZARAGOZA

Teléfono 11-05

# LA ACCIÓN SOCIAL

BOLETÍN MENSUAL DE LA A. S. C.

La correspondencia al Director, Espoz y Mina, núm. 36

Suscripción: 2 ptas. al año en toda España	Gratis a los Socios de la A. S. C., cuya cuota no sea inferior a UNA peseta mensual	Anuncios: a precios convencionales
---	---	---------------------------------------

SUMARIO: La revolución en Zaragoza en 1766.—Casos y cosas. El hambre en Rusia.—Semanas sociales.—Noticias.

## La revolución en Zaragoza en 1766

Treinta años antes que la famosa revolución de los franceses, había tenido lugar en Zaragoza otra revolución de carácter social y de energías terribles, de la cual, en estos tiempos rematadamente revolucionarios, será bien nos ocupemos.

En Zaragoza, la ciudad blanca de los árabes, la ciudad de la paz en todos los tiempos, aparecieron, en cierto día, unos pasquines cuya procedencia nadie pudo averiguar. Era el día primero de Abril de 1766; los pasquines eran tremendos: no parecía sino que habían llegado ya las amenazas de la actual revolución comunista.

Era corregidor por entonces el Marqués de Avilés, y contra él iban, principalmente, las quejas y las acusaciones. Dábanle de término ocho días para rebajar el precio del pan; y si no lo hacía, habían de arder las primeras casas de la Ciudad, empezando por la suya.

Tales amenazas inspiraron la correspondiente inquietud en el ánimo de aquellos magníficos señores que cubrían sus calvas con grandes pelucas, más o menos empolvadas, según la moda de aquellos tiempos.

El Marqués de Avilés acudió al Marqués de Castelar, Capitán General de Aragón y Capitán General de los reales ejércitos de S. M., presidente de su Real Audiencia, grande de España de primera clase, gentilhombre de Cámara de

S. M., Caballero de la distinguida orden de S. Genaro, Comendador de Veas y de Atange en la de Santiago,

D. Lucas Fernando Patiño Boloquino Visconti, que así se llamaba el Marqués, requirió inmediatamente al Teniente-Rey, al Sargento Mayor de la Plaza y a los Ayudantes de la misma para que, con disimulo, procurasen averiguar lo que hubiese de cierto en aquellas diatribas y acusaciones; mas nada advirtieron, ni vieron el menor indicio que confirmara lo que los pasquines decían: los creyeron "pensamientos de algún ingenio más o menos *entretenido* y *ocioso*". Eran imposibles tales propósitos de alteración del orden público en una población de la cual jamás se habían oído tales atentados.

D. Lucas, sin embargo, llamó a Palacio a todos los Tenientes Generales que había en la Ciudad: D. Antonio Azlor, D. Luis Artiaga, D. Antonio Patiño, D. José María Marín, D. Pedro Moreno; además, llamó al Mariscal de Campo don Miguel López de Heredia, al Regente de la Audiencia y al Caballero Intendente Carregidor. A este último no dejó de indicarle *cuánto convendría dar algún alivio al Público*; a lo que respondió dicho Sr. Corregidor, que por sí solo no tenía facultades, pero que lo haría presente en la Ciudad (es decir, en el Ayuntamiento).

A todos pareció muy bien la prudente precaución de Su Excelencia; con lo que se disolvió la Junta, regresando los pelucones a sus respectivas viviendas.

A pesar de todo lo cual, continuaron apareciendo pasquines y advirtiendo que si para el día 8 no se había puesto remedio a semejante situación, serían quemadas las viviendas de D. José Avilés, D. Francisco Domezain, D. Lucas Goycochea, D. Pedro Pascual y D. Miguel Losilla, más la casa del Intendente Corregidor, amenazando, además, de muerte a todos ellos, si no se abarataba el pan o se abrían al público los graneros.

Y seguían, entretanto, apareciendo pasquines: en ellos se fijaban ya los días que faltaban para cumplirse el plazo conminatorio. No hubo modo de averiguar de dónde provenían, ni quién lanzaba aquellos terribles anatemas.

La crisis económica era grande por entonces en Aragón, y muchas familias se habían trasladado a Zaragoza buscando alivio a la sombra de liberalidad del Sr. Arzobispo y de las Comunidades religiosas. Algunos particulares, daban gran-

des limosnas; mas todo era poco para la extraordinaria necesidad que había.

Y entonces, ante situación tan grave, el *Real Acuerdo*, en sesión extraordinaria, y después de discutir hasta las once de la noche, acordóse publicar un bando mediante el cual se declaraba libre el *amasijo* del pan y su venta pública.

Tal disposición no sirvió más que para exacerbar los ánimos. El bando fué publicado con clarines y timbales por el Alguacil Mayor, escoltado por los alguaciles del Juzgado ordinario.

La comitiva fué recibida a pedradas y con tal furia, que al llegar a la plaza de la Magdalena, se disolvió la comitiva y tuvieron que huir los alguaciles. Uno de los clarineros fué derribado del caballo que montaba; en dicho caballo montó uno de los revolucionarios, que, seguido de la multitud por calles y plazas, convocando a todos, y al grito de *viva el Rey y muera el Intendente*, acudieron a la casa de éste, que para salvar la vida tuvo que huir a través de los tejados.

Grupos de mujeres y chicos apedrearon la casa que luego fué asaltada y saqueada; acudió el General, acudieron los Tenientes Generales, y gracias a la persuasión de aquél, no quemaron el edificio, que era de la Condesa de Fonclara; pero quemaron todo el mobiliario, toda la documentación y tres coches del citado Intendente.

A todo esto, el tumulto crecía y se extendía por la Ciudad; asaltaron y quemaron las casas de Domezain y de Goycochea, saquearon la de Losilla en el Mercado y la de Castellanos.

Salió a poner paz el Arzobispo acompañado por el canónigo D. Ramón Pignatelli. Este, en medio de los amotinados, procuraba calmarlos; ni él ni el Arzobispo fueron atendidos; el Deán llegó a arrebatárles los instrumentos, el provincial de Santo Domingo, Fr. Antonio Garcés, hizo verdaderas heroicidades; sacóse de las parroquias de San Felipe y San Gil el Santísimo Sacramento; nada se consiguió, el saqueo continuaba. Salieron las Ordenes Religiosas: unas rezando el Rosario, otras cantando el Miserere, otras predicando; nada consiguieron: eran las ocho de la noche y continuaba el saqueo...

Ya nadie se entendía, las Autoridades no sabían qué partido tomar... cuando se presentó al General un Capitan muy popular en Zaragoza, D. Juan Ortiz, y pidió permiso para

salir con algunos amigos a combatir a los amotinados. No lo autorizaba el General, que no quería derramamiento de sangre, pero entonces se presentaron varios labradores, Andrés Pasaña, Francisco Porta, Félix Porta, Manuel Ortiz y Juan Francisco Muñoz. A ellos se unió muy pronto el valiente Domingo Tomás, de la parroquia de San Pablo, y todos juntos recabaron permiso del Capitán General para derrotar a "*la vil canalla*". D. Juan Ortiz hubo de quedarse a las órdenes del General; los otros seis, todos ellos paisanos, tomaron sus broqueles y sus espadas, y a palos y mandobles hicieron, ellos solos, entrar en razón a todos los revolucionarios. Domingo Tomás fué el Capitán de aquellos valientes. En el curso de los sucesos, se les unieron algunos jóvenes más, hasta el número de treinta y uno.

Este suceso conviene tenerlo presente para que se vea, de una parte, la virilidad de la raza, y por otra, la cobardía ordinaria de los amotinados. Aquellos seis hombres salvaron a Zaragoza en aquella desdichada noche. Debemos tenerlos como ejemplares, porque en estos fatales tiempos nuestros, cuántos desastres se podrían evitar con gente tan denodada y valiente como Domingo Tomás, Andrés, Pasaña, Francisco Porta, Félix Porta, Manuel Ortiz y Juan Francisco Muñoz, modelos de ciudadanos honrados y decididos. Ninguno de ellos resultó herido ni aun contuso; de los amotinados, resultaron dos muertos y más de doscientos heridos.

A las doce de la noche, presentóse Domingo Tomás ante el General, participándole que el motín estaba dominado y la ciudad tranquila y sosegada.

¡Cuántos incendios y cuántos saqueos hubieran podido evitarse en España en estos nuestros tiempos con unos pocos hombres honrados que hubieran presentado la cara ante las amenazas y acometidas revolucionarias!

Sólo es valiente la revolución con los cobardes, y siempre es cobarde cuando se enfrenta con los valientes.

Honra de la clase labradora fué aquel triunfo de la libertad contra la tiranía de la plebe encanallada.

Sirvanos de ejemplo este admirable episodio de la historia de Zaragoza. Entonces fué el héroe Domingo Tomás; lo fué después el tío Jorge del Arrabal, ciudadanos honrados y cristianos. ¿Dónde están los héroes de hoy?

M. DE P.

## CASOS Y COSAS

### UNA MUERTE REPENTINA QUE CAUSA SENSACIÓN

Zamora, 17, 4 tarde.—Comunican del pueblo de Fuentelapeña, que un conocido comunista, con ocasión de celebrarse la procesión del Cristo de Méjico, el día de la Ascensión, manifestó a varios vecinos que cuando regresase a la ermita la citada imagen, le daría cinco tiros. Terminado el novenario, la noche del domingo último, dicho individuo apareció muerto en su domicilio, el día anterior al en que se proponía cometer el atentado. ¡Desdichado hombre!

Lo ocurrido ha causado enorme sensación en el vecindario y entre los elementos comunistas.

### UNA MADRE IRASCIBLE

Una madre, persona muy conocida en el pueblo de M. (Huesca), tenía un hijo que había de entrar en quintas y lo encomendaba mucho para que saliera favorecido en el sorteo de los que habían de hacer el servicio en Africa.

Sus peticiones se dirigían a una imagen de Cristo crucificado que en su casa tenía.

Llegó el día fatal, se verificó el sorteo: el hijo fué destinado al Africa.

La mujer se desesperó y se encolerizó de tal manera, que cogió el Cristo y lo hizo pedazos con sus manos, quebrándole los brazos...

Aquello pasó; el hijo volvió de su servicio en Africa y se casó. Y tuvo un hijo, y tuvo otro, y aun otro; mas no pasó de ahí...

El tercer hijo nació sin brazos... De los hombros le arrancaban dos muñones con dedos...

La madre murió de tristeza y de remordimiento; el nieto sin brazos, murió al poco tiempo también.

### EL FARMACÉUTICO CREYENTE

D. Daniel Garrido, médico ilustre, tiene una hija de tres

años y medio muy enferma. Bronconeumonía, complicada con otras causas. Desahuciada por él y por varios médicos, sus amigos. No podía tomar nada, ni medicinas; estaba con la piel y los huesos. Por no verla expirar, se salió de su casa el doctor poco menos que desesperado. Al pasar por la calle del Divino Pastor y llegar al núm. 24, le salió al encuentro su amigo Dr. García del Val, farmacéutico en aquella misma casa. Al verle desesperado, le dijo: —Ya que la ciencia humana se siente impotente para resolver el caso de su hija, yo, como hombre de fe, acompañado de usted, vamos a acudir a los medios del espíritu. Yo pediré fervorosamente la curación de su hija a la Virgen del Pilar; a cuyo fin, hoy sábado, día en que le rezamos el rosario cantado en la Catedral, lo dedicaré y ofrendaré por que la Virgen salve a su hija. Tan sólo exijo una condición: si como espero, la niña se salva, ha de venir conmigo a dar las gracias a la Santísima Virgen.

Al oír esto, el padre, enternecido por el rasgo de amor del amigo, contestó: —No tan sólo iría con usted mi niña, sino que iría yo juntamente a dar las gracias.

Se despidieron, y el padre entró en el primer templo que halló en su camino y pidió de todo corazón la salvación de su hija.

El Sr. García del Val, por su parte, no sólo cumplió lo propuesto, sino que, además, ofrendó a la Virgen, como sacrificio y expiación, los dolores que quisiera darle aquella noche, con tal de que el milagro se realizase.

Al día siguiente, domingo, el padre vió con admiración que la niña pedía alimento. Fueron alimentándola y el padre declaró que la niña estaba salvada. Hacía quince días que no podía digerir nada.

El Dr. Garrido declaró el caso ante sus amigos médicos, proclamando ser de todo punto imposible la curación por vías naturales.

Hoy, el Dr. Garrido, que antes no creía ni pensaba recurrir a nada que tuviese carácter religioso, es constante paladín y mantenedor de los postulados del Cristianismo.

La intervención providencial del Sr. García del Val, ganó, a la vez un y cuerpo y una alma.

Pidamos por nuestra España a la Virgen del Pilar.

## EL CONCEJO DE SARIÑENA

La villa de Sariñena había tenido, durante la época del Directorio, un Ayuntamiento cristiano. Este, en su Salón de Sesiones, había entronizado el Corazón de Jesús, mediante una hermosa imagen del Salvador. Y sucedió que llegó el necio laicismo republicano y se presentó el problema del *desahucio*.

Pero presentaba mal cariz aquello: el Alcalde eludía el compromiso, los concejales no aceptaban responsabilidades, y así iba pasando el tiempo, cuando se presentaron tres valientes decididos a llevar a cado el desahucio de quien puede desahuciarlos a todos.

Y Cristo Nuestro Señor fué desahuciado de los locales consistoriales...

Y así quedó la cosa, sin que trascendiera más allá de los aledaños de la población.

Pero sucedió, que, pasado algún tiempo, uno de los tres guapos sufrió un ataque de parálisis; y ¡qué casualidad! lo enterraron el día del aniversario del desahucio.

Con esto, los compañeros no dejaron de preocuparse; pero, sin duda, pensaban que no iría con ellos el asunto... cuando el segundo guapo cayó en cama con otro ataque de parálisis y también se murió; y cayó el tercero, y dicen que está gravísimo...

¡Ah! Conviene hacer constar que el *Sagrado Corazón* de Bilbao continúa sin novedad... Y también continúa sin novedad, gracias a Dios, el *Cerro de los Angeles* de Madrid.

---

## EL HAMBRE EN RUSIA

Monseñor Innitzer, Cardenal-Arzbispo de Viena, alza también su voz en solicitud de ayuda para los habitantes de Rusia, que mueren de hambre. Es ya un clamor unánime que sale de los países europeos cuya posición geográfica y cuyas circunstancias—ser centros de fugitivos rusos en contacto continuo con sus compatriotas—les facilita el conocimiento de cuanto en la Unión Soviética acontece. En breve espacio de tiempo han pedido socorros para Rusia los alemanes, en re-

lación con sus hermanos de raza, establecidos en Rusia desde hace siglo y medio, los Prelados de Ucrania polaca, los de Galicia y ahora el Cardenal de Viena.

Se confirman, de este modo, las profecías de cuantos han sabido estudiar imparcialmente la política agraria de los Soviets y las observaciones de los viajeros que han recorrido Rusia libres de los "cicerones" adoctrinados por la "Intourist", la Agencia de turismo del Estado. Desde hace un año se conocía la situación trágica del Cáucaso septentrional, y desde hace meses se sabía que el Granero de Europa, las fértiles tierras de Ucrania, eran campo de desolación, agobiadas por la ineptitud de los hombres, y no por las inclemencias del tiempo.

Ni es tan sólo la voz del Cardenal de Viena el nuevo indicio de que las poblaciones de Rusia meridional se mueren de hambre. Las noticias del "Aftonbladet", de Estocolmo, sobre la prohibición a los corresponsales extranjeros de viajar por Rusia, se han confirmado también. Ni el enviado de la "Koeln'sche Zeitung", ni el corresponsal del "Manchester Guardian" han podido efectuar excursiones este verano. El primero pensaba visitar el Norte de Rusia; el segundo solicitaba permiso para recorrer Ucrania y el Cáucaso. uno y otro han visto su petición denegada.

Pero estos hombres, que no podrán estudiar de cerca la realidad, son, contra el Gobierno de los Soviets, los mejores testigos. Y da dolor pensar que por motivos secundarios y, en la mayor parte de los casos, por esperanzas ilusorias, las naciones de Europa cierran los ojos a la trágica verdad para discutir en balnearios elegantes con los representantes del Gobierno sovieta.

---

## SEMANAS SOCIALES

La que va a celebrarse en Madrid, del 15 al 22 de Octubre, será una continuación de las que tuvieron lugar hasta 1912. Fué sensible que entonces se interrumpieran. Si las hubiéramos conservado, tendríamos hoy publicados cerca de 400 estudios sociales monográficos, estaría ya explorada nuestra

realidad social y habríamos suscitado vocaciones, fecundado aptitudes latentes y difundido el espíritu de apostolado. Nuestra reforma social no se hubiera estrellado contra tantos escollos. Habríamos hallado el nexo, un poco roto, entre nuestros hombres de pensamiento y nuestros hombres de acción. En nuestras obras hubiera habido más eficacia y en sus directores menos sorpresas y vacilaciones. Nuestra literatura social sería más abundante y menos tributaria de la extranjera y estaríamos en mejores condiciones para interpretar las experiencias españolas y extraer de ellas las lecciones fecundas.

Eso perdimos y eso quisiéramos recobrar pacientemente en esta nueva etapa de las Semanas Sociales.

La unificación posible del pensamiento social entre los católicos es un ideal y, para el catolicismo, prodigiosa fuerza de penetración en la sociedad. Para ello tenemos tres instrumentos poderosos: una misma moral, una misma tradición del catolicismo y las Encíclicas sociales de los últimos Papas.

Con ellos y con nuestro deseo ferviente, aspiramos a colaborar a esa unificación.

Quisiéramos para nuestras Semanas Sociales exploraciones sobre la realidad viva y ciencia para la acción, y no sutilezas ni especulaciones académicas. Así los temas de su predilección serán los que tengan una actualidad candente y un interés vital.

No hemos de encarecer la importancia que para la difusión de la Doctrina Social Católica tienen estas Semanas Sociales y la obligación que, por ello, tenemos todos los católicos de apoyarlas y difundirlas.

Como sería difícil que a nuestra ciudad le alcanzase alguna de las Bolsas de viaje establecidas por la Comisión organizadora, se ha abierto una subscripción para constituir algunas con la que sufragar los gastos de asistencia a obreros, sacerdotes, estudiantes, propagandistas, etc., que siendo conveniente su asistencia, no cuenten con recursos para ello.

A este fin, y en el domicilio social de Propagandistas de esta ciudad, Coso, 27, 2.º, de siete a nueve de la tarde, se admiten las inscripciones y donativos para la misma.

La Acción Social Católica contribuye para este fin con 25 pesetas.

## NOTICIAS

**Caja de la Inmaculada.**—El capital de los imponentes, en el día de la fecha, asciende a 2.375.825 pesetas, y se han abierto en este tercer trimestre del año actual 33 libretas a otros tantos imponentes.

Esta Caja, declarada Benéfica y bajo la inspección del Estado, abona a sus imponentes un interés del tres y medio y el cuatro por ciento, según se hagan imposiciones a la vista o al año.

Horas de despacho: todos los días laborables, de tres a cinco y media de la tarde.



**Socorros Mutuos para Obreras.**—Esta Sociedad benéfica ha pagado por socorros a varias asociadas enfermas, durante el tercer trimestre del año actual, 285'35 pesetas, y ha repartido 5 hatillos de recién nacidos a otras tantas obreras asociadas, en sus alumbramientos. Existe, además, en este mismo domicilio otra Mutualidad para familias que, en caso de enfermedad del cabeza de familia, percibe un socorro diario de dos pesetas, más la asistencia de médico, practicante y farmacia, éste y todos cuantos con él conviven. Informes en Secretaría.

---

---

**EL ECO DE LA CRUZ**

EL MEJOR PERIÓDICO CATÓLICO

:-: :-: PARA PROPAGANDA :-: :-:

Pilar, 1 - Teléfono 36 - 13. - Zaragoza

---

---

**Obra de la Blusa.**—La Junta de señoras de esta institución se reunirá nuevamente el cuarto domingo del próximo mes de Octubre, para proseguir su labor benéfica no interrumpida (a excepción de la época veraniega), desde el año 1905.

A todas se les avisa por la presente y ruega su puntual asistencia a la reunión que, como de costumbre, tendrá lugar a las once del día, en el local de costumbre.

---

**El Nuncio de Su Santidad.**—Al regresar de un viaje al Norte de España, hace pocos días, sufrió un accidente de automóvil el señor Nuncio de Su Santidad, Monseñor Tedeschini.

Por fortuna, el percance no ha tenido gran importancia, y de él se va reponiendo el insigne Prelado, convenientemente asistido en una clínica de San Sebastián.

Con tan desagradable motivo, se han exteriorizado una vez más en todas partes los sentimientos de acendrado cariño y respeto hacia Monseñor Tedeschini, por su admirable labor religiosa y diplomática, se ha hecho acreedor en todos los pechos españoles en los años que lleva representando dignamente a la Santa Sede en nuestra Patria.

A ellos nos adherimos fervorosamente, pidiendo a Dios el pronto restablecimiento del esclarecido diplomático.

---

*El ahorro salva de la miseria económica, como la vacuna de la miseria física. Si alguien te dice que ahorrar es una tontería, contesta que no hacerlo es una imbecilidad.*

---

**Escuelas de niñas de la A. S. C.**—El día 15 de Septiembre dieron principio las clases a las horas de costumbre, quedando abierta la matrícula desde esta fecha; lo que hacemos público para conocimiento de cuantos Socios de este Centro deseen matricular sus hijas, siempre que éstas reúnan las condiciones de edad, salud y demás requeridas por los reglamentos oficiales.

---

**Apostolado de la Cruz.**—Los cultos de la mañana y tarde

del primer domingo del próximo mes, tendrán lugar, a las ocho, por la mañana, y a las cinco, por la tarde, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. Se suplica la mayor asistencia.

---

**De venta.**—Se vende una magnífica casa de reciente construcción, y una mesa de billar: todo se cede en condiciones ventajosísimas. Razón: en las oficinas de la Caja de la Inmaculada, Espoz y Mina, 36, pral., de tres a cinco de la tarde.

---

*Rogamos encarecidamente a nuestros suscriptores y lectores, favorezcan con sus compras a los anunciantes de este BOLETIN.*

---

**Letras de luto.**—Después de recibir los auxilios espirituales, han fallecido nuestros estimados consocios D. José Lorenzo, D. Mariano Naudín y D. Simón Usón, cuyas almas encomendamos a Dios, a la vez que hacemos presente nuestro sentido pésame a sus apenadas familias.

---

TALLER DE PINTURA

— DE —

# Salvador Martínez

Rotulaciones artísticas, imitaciones, empapelados,  
monumentos religiosos y toda clase de pintura  
decorativa

Dirección: **Torre, núm. 5** :: :: **ZARAGOZA**

GRAN FABRICA Y ALMACEN DE MUEBLES

# Pedro Anson

Exposición de muebles

Fábrica: **Goya, 13 - Zaragoza**

# Almacenes "El 65" y "El 95"

La casa que más novedades presenta en juguetes  
Bisutería y Artículos de Regalo

No confundirse: **Espoz y Mina núm. 29**

NOTA - Lotes especiales para premios de Catacl-mo  
de 20, 25 y 50 pesetas

# LA ELEGANTE

MERCERIA = NOVEDADES  
SANTIAGO MINGUEZ

CASA ESPECIAL EN ARTICULOS DE MODISTA

Alfonso I, n.º 35

Teléfono 2371

Manifestación, 90

ZARAGOZA

# COMESTIBLES FINOS

GALLETAS, CAMELOS, CAFES

SUCURSAL BARRACHINA

PEDRO PELEGRIN

CASA ALVAREZ, 21

Teléfono 2849

ZARAGOZA

Colección de 52 estampas diferentes

Gran Fábrica de Jabones y Lejía

DE

JOAQUIN CARNICER

No tiene rival el JABON CARNICER y LEJIA «LA PERLA». Exija siempre precinto y sello con las indicadas marcas. Venta en ultramarinos, drogas y comestibles. Servicio a domicilio

Fábrica: Heroísmo, 13 y 15

Telef. 45-66--ZARAGOZA

ACEITES PÚROS DE OLIVA  
**PEREZ CISTUE**

Premiados con las más altas recompensas  
en varias Exposiciones

FABRICAS EN MAGALLÓN Y TUDELA

Unico punto de venta en Zaragoza: **Calle de  
Fuencalá, 6, portería**

Se sirven en garrafrones de dos y de cuatro arrobas  
Precios económicos

Teléfono 16-44

Sastrería de **LORENZO LABARTA**

Corte elegante. - Confección esmerada.

Precios sin competencia.

**Pino, 4 y 6, 1.º** (junto a la Plaza de Sas.)

**Zaragoza**

**Economato "La Bienhechora del Hogar"**

**COMESTIBLES**

Artículos de primera  
necesidad

El público encontrará gran  
economía por la calidad  
y peso en los artículos

**CONFITERIA**

Gran surtido en frutas, yemas,  
bombones y caramelos

Encargos para bodas, bautizos  
y fiestas

Todos los días exquisitas  
ensaimadas y rosquillas surtidas

**PRECIOS ECONOMICOS**

**CANDIDO PÉREZ**

**Calle de Espoz y Mina, 36, bajo. - Zaragoza**

Teléfono 42-26

**Gran establecimiento de Horticultura**

**DE MARIANO CAMBRA**

**QUINTA DE SAN JOSÉ**

ESPECIALIDAD EN ARBOLES FRUITALES DE TODA ESPECIE  
ARBUSTOS - HOJA PERENNE Y CADUCA - SEMILLAS DE TODAS  
CLASES - VIDES, UVA POSTRE - GRAN EXPORTACION

TELEFONO 16-81 **ZARAGOZA** APARTADO 179

**JUAN BUZZI**

**Escultor-Tallista**

Especialidad en trabajos para Cementerios, Panteonés  
Capillas, Sepulturas, Sarcófagos, Losas, Lápidas, etc.  
Surtido en fotografías de trabajos ejecutados  
Se hacen proyectos y presupuestos  
Existencias de trabajos hechos

CALLE CADIZ, 5

ZARAGOZA

**VINOS Y COÑAC**

**PEDRO DOMECCQ**

**JEREZ DE MODA FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO**

Representante exclusivo para Aragón Rioja y Soria

JUAN GARCIA NARANJO Coso, 37-Zaragoza-Teléf. 3008